

Szerkesztőség és kiadó hivatal  
Sáckényi-utca SIMON-ház Kunz József ur  
kereskedésével szemben.

### HIRDETÉSEK.

Előzetési pénzek és a kiadás körüli pauszok  
valamint a lap szelemi részét illető  
minden körülmények sde intézőndők.

Férfimutató levelek csak ismert kézektől  
fogadtattak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

### Előfizetési ár:

Helyben bához hordva vagy vidékre postán  
küldve:

Egész évre	10	frt	—	kr.
Félévre	5	frt	—	kr.
Negyedévre	2	frt	50	kr.
Egy óra	1	frt	—	kr.

### Hirdetési díj:

Öt-hasábsopetitsor egyszeri beiktatásért 5kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr  
Nyilttér 4 hasábsopetitsorért 20 kr.

XIII. évfolyam 1886.

Debreczen Kedd Oktober 12.



200. szám.

## Harcz az árnyék ellen.

(T.) Nem a közös hadsereg szelleme az uraim ami ellen önök harcolnak, hanem a nemzetiségi szellem: Ausztriának és Magyarországnak az árnyéka. Ezt az árnyékot titik önök folytonosan, ez ellen puskáznak, hadonáznak és verik félre a harangot. Pedig láthatnák, hogy ez az árnyék csak ott van meg ahol a nap és föld közé a magyar nemzet és a hadsereg közé valami idegen nemzetiségű elem kerül. Mióta az ugynevezett közös hadsereg meg van, az óta nem tapasztalta senki de senki, hogy akar a magyar alkotmányos, akar a magyar nemzeti érzelmet magyar fiu vértette volna meg. A sértés mindig idegen nemzetiségű egyéntől jött, aki ha cseh, hát tud hevülni a cseh nemzetiségért, ha német, a németért, ha horvát, a horvátért, de hogy a magyar alkotmányért és nemzetiségért, hogy lehessen hevülni, mert nem érzi, hát nem érzi. És aki valamit nem érez, az, az iránt nem is viseltetik valami nagy respektussal; akinek szaglása nincs, az a zenére nem sokat ad, sőt fitymálja és kineveti azokat kik ilyesmiért rajongani tudnak. És éppen így vagyunk a nemzetiségi kérdéssel. Vagy mi magyarok talán jobban respektáljuk a csehek nemzetiségi érzelmeit mint azok a mienket? Vagy a szászokét, vagy az oláhokét. Na vagy a muszákat? Az érzékiséget egész uraim tudó tisztá látkör kell ahöz uraim, hogy valaki a mások érzelmeit, éppen úgy tudja respektálni mint a magáét, és a maga hibáit éppen úgy feltudja ismerni mint a másokét. Aki ezt feltudja ismerni, és aki a mások érzelmeit respektálni képes, az egy pillanatra sem fog felakadni azon, hogy cseh, csehül, a szerb pedig szerbül és nem magyarul érez, és mert pusztá alanyiságánál fogva is megtörténik, hogy bizonyos kérdéseknél egyik nemzet érzelme

a másik nemzet rézetével ellentétbe jön, hogy egyik nemzet érdeke a másikéval nem azonos és a szerint nyilatkozik, hát aki azt felbirja fogni, az egy egy ily elejtett nyilatkozatból nem fog mindjárt nemzeti kérdést csinálni, s mert a hadseregnek egy nem magyar tagja nyilatkozik így, hát a nyilatkozatból nem fog mindjárt fegyvert kovácsolni a hadsereg szelleme ellen.

Hiszen uraim, ha az a szellem, amit önök a hadsereg szellemének állítanak, nem parciális nemzetiségi szellem, hanem a hadseregnek általános szelleme volna, akkor lehetelenség, hogy e szellem alul a magyar fiuk ki volnának véve. Na már pedig ki vannak, s eltekintve a kizárólagos katonai szellemtől, alig hiszem hogy az egész közös hadsereghen akadnának önök tíz olyanra, a ki valódi magyar alkotmány ellenes. Nos hát mit akarnak önök a közös hadsereg szellemétől? Azt, hogy a más nemzetiségűeket is magyarokká fábrikálja...

Önök uraim haragszanak a német „Schulfereire”, pedig a hadsereggel szemben nem kisebb chauvinismusban szenvednek, mert attól a katonatisztól, legyen az akar német, akar szerb, akar horvát, de amint lábát magyar földre teszi, megkövetelik, hogy magyar érzelmű legyen. „Mert magyar kenyeret eszik.”

Mennyire elfogult, s a valóságunk meg nem felelő hányavetiség ez: „Mert magyar kenyeret eszik” De megfizet érte. Hiszen mi a közös költségekhez csak 30 perccenttel járulunk, na már pedig ez a hadsereg számához nem arányos. Ha tehát arról lehet szó hogy a hadsereg miféle kenyeret eszik, hát bizony csak egyharmad részben eszik olyat, melyet magyarországiak fizetnek. Ha tehát a chauvinismus bűnét más nemzetiségeknél megrovandónak találjuk, ne gyakoroljuk mi azt még fokozottabban.

Mindennek meg fog jönni ez ideje, de egyszerre nem átalakítható, erőszak-

kal meg pláne nem. „Türni nehéz, de haszon. Türni ki tud, megtör mentében minden utat.” Azt meg pláne minden igaz hazafinak tekintetbe kell vennie: hogy kormányunk azon törekvése élé, hogy a mennyire lehet, a nemzetiségek rokon szenvedést megnyerjük, ne igyekezzék akadályokat gördíteni.

## Országgyűlés.

Budapest 1886. okt. 11.

A képviselőház folytatta ma a Janszky ügyre vonatkozó kérvények tárgyalását, mely M ün n i c h Aurél figyelmesen halgatott, érveiben erős beszédével vette kezdetét. Kiemelte, hogy egyesek hibáért nem szabad az egész közös hadsereget felelőssé tenni; hogy ő, mikor a hadsereg kötelékébe volt, nem tapasztalt semmi magyarellenest. Az ügyet a királyi kéziratral elintézték tekiati, s a különvéleményt azért sem fogadja el, mert nem fogadja a kérvényező intencióján is. A helyesléssel fogadott beszéd után nagy érdeklődés között Apponyi gróf emelt szót s tartá egyik legsikerültebb parlamenti beszédét, mely úgy tartalmánál, mint formájánál fogva a legszebb szónoki művek közé tartozik. Megkapó szépen fejté ki, miért nem vett részt a Janszky-ügy által tamasztott mozgalmakban, s miért nem igyekezett a kor many helyzetét nehezíteni; magas álláspont-ról fejtegette a magyar államiság követelményeit. De aztán következtetésbe esett (mit később a miniszterelnök meggyőződen mutatott ki), midőn a nemzet és hadsereg közti teljes harmonia szükségének hangsúlyozása mellett oly határozati javaslatot terjesztett be, mely a mai viszonyok között éppen a harmonianak ártana legtöbbet. Apponyi beszédét pártja éljenzésekkel kísérte.

Utána P u l s z k y Ágost tartott igen okos és tartalmas beszédet a kérvényi bizottság határozati javaslat mellett. Hangsúlyozá-hogy idő kell ahhoz, hogy a meghasonlás idejéből származó szellem a hadseregben és másoknál is eltűnjék. Egy generáció kevés a tisztákkal szellemének átalakítására. Helfy a királyi kéziratban több alkotmányellenes kifejezést vélt feltalálni, mint „magyar koronám országai”, „hadur”. A különvélemény mellett szavaz.

T i s z a Kálmán a többség élénk tet-szésnyilatkozatai között mutatja ki, hogy a

királyi kéziratban éppen nincs alkotmányellenes kifejezés, s hogy az „alkotmány” az utolsó sorokban van említve, s csak onnan van, hogy érvelési módszer szerint a legfontosabb érv utoljára hagyatik. Apponyi beszédének kitünő voltát elismerve, nem fogadja el ennek határozati javaslatát mint mely az önálló hadsereg felállítását sürgető kérvények incidenségből terjesztetett elő s végül különös hangulattal helyezett arra, hogy a magyar ifjúság minél számosabban lépjen a katonai pályára.

Még P o l o n y i Géza szót, elvéve a ház idejéből egy órányit, inkább négygyűlésbe illő üblös szólamokkal és banális élczelődésekkel. Szónok találva érezte magát a kir. kézirat egy passusa által, mely ellen védekezni kezdett, miáltal az elnök egy általános zajos dorultséget keltő csipős észrevételét vonta magára.

Holnap folytatja a ház a vitát.

## A választási harcok Bulgáriában.

A választások Szófiában zajos folyamat vettek. Az orosz konzul vagy százötven főnyi csöcselékét bérelt el, hogy a szavazást megküszítsa. Ez az orosz konzulátus hivatalos helyiségében itatott, etetett és fizetett a tömeg formális rohamot intézett a választási helyiségre, de végre véres fővel visszaverett. A csöcselék ezután visszatért az orosz konzulátushoz s ott ismét a legdurvább kihágásokat követte el; lövöldözött az angol és a német konzulátusra s általában a legbotrányosabban viselte magát. Ugyanazon orosz konzul ki e csufos botrányokat egész nyilvánosan szervezte, egyszersmind kijelenté, hogy Oroszország a választásokat érvényteleneknek tekinti, mert a választások szabadsága meg volt zavarva.

Hogy a választások mindezek dacára végbementek e s milyen eredménnyel, arról még nem érkezett távirat. Annyi azonban bizonyos, hogy bár mily baj történt is, azért a felelősség egyedül Oroszországot terheli. A legutóbbi események végre talán megteszik hatásukat Európára, s ha igaz az, hogy az angol kabinet e tárgyban már jegyzékint intézett a kabinetekhez, úgy remélhetőleg beáll nemsokára az a fordulat, mely felszabadítja Bulgáriát Kaulbars botrányos önkényuralma alól.

## A „Debreczeni Ellenőr” tárczája

### A gyöngéd férj.

(Elbeszélés.)

Vértesi Arnoldtól.

(Folyt.)

A kis szürke ember nem is mutat rá semmi hajlandóságot.

— Nem lehet, kérem alásan. Tolnay grófnának még drágábban adtuk. Csak is azért, mivel legelőször tetszik itt vásárolni, he, he, he! ... meg aztán mivel ő nagyságnak olyan nagyon megtetszett ... csak azért engedhetek el ötven forintot. He, he, he! ... Méltóztassék el hinni, csupán csak azért.

A szép fiatal asszony szemeiből egy nyájias pillantás száll a kis szürke emberre, kit eddig anyai megtökintésre sem méltatott, mint a legutolsó darab butort.

— Ohó, — gondolja magában a kis szürke ember, — én föl vagyok páncélozva az olyan pillantások ellen. Nekem nem lehet egy kacintással kilopni a zsebemből a száz forintokat.

De gyonyos vigyorgásában a vásárló pár nem lát egyebet mint nyájias szolgálatkészséget a a vidéki ur kissé restelni kezdi, hogy oly keveset igért. Hanem hát mit tegyen? Nyolcszázötven forint oly rémitő sok pénz! Körülbelül félelvé fizetése. És ennyit egy szoba butorzatára kidobni ... nem, az képtelenség!

Az udvarias butorátus azonban még egy lépéssel közeledik.

— Legyen hát kerek számban nyolcszáz forint.

A kedves kis fiatal nő egy szóval sem szól bele az egész alkudozásba, csak még

jobban oda simul férjéhez s kis kezével gyöngéden megszorítja a férj kezét.

A butorátusnak valami sürgős dolga akadhatott; egy pókhálótt vett észre valami sorokban s azt neki most azonnal le kellett onnan tisztítani, a mi megfoghatatlan módon annyi időt vesz igénybe, hogy azalatt akár az egész falon végig mehetett volna a kefe-seprővel.

A férj, ki azalatt ifju nejevel egyedül maradt, erősen tőrülgeti homlokát.

— Kiálthatatlan meleg van itt, — magyarázza kis feleségének.

Csakugyan igaza lehet, mert a szép fiatal asszonynak is egészen kipirult az arca; de az nem szól semmit, csak férje kezét szorongatja. Igazán csupa gyönyörűség nézni, hogy szeretik egymást.

Most összedugják fejüket és suttognak. A kis szürke ember a szögletben kárörvendőn vigyorog. Hej, vele is úgy tett a csalfa asszony, a ki felesége volt, neki is úgy hizelt, az ő kezét is úgy szorongatta. Atkozott legyen, a hol azóta csavarog!

A kis szürke ember egy szót sem hall oda a szögletbe abból, a mit suttognak, de azért tudja, akár meg merne rá esküdni, hogy most a férj azt mondja nejeének:

— Szivesen megvenném — kedvesem; de látod nem nekünk való. Hogyan telnek a mi fizetésünkben ennyi pazarlás?

És a szép fiatal asszony azt feleli rá: — Hiszen csak egyszer történik, kedves, egyetlenszer, s azt gondoltam, hogy majd meggazdálkodjuk másutt. De ha nem akarod, kedves, hát ne beszéljünk róla.

És akkor kezdenek csak igazán beszélni róla.

Mire a kis szürke ember lassan tipegve odaér, mar a magas homloku, kopaszos ur szilárdul elhatározta, nem minden lelki gyöt-

relem nélkül ugyan hogy kedves kis feleségét megörvendeztetni azzal a garutirával.

Csak az arra nézve kellett még megállapodni, a mi nem volt nehéz, miután a szürke kis emberke annyira elragadtatta magát ndvariasága által, hogy ő nagysága kedvéért egyszerre újabb száz forintot elengedett. Most már a férj sem számotzsigoskodhatott s valóban félnie kellett, hogy lealázza magát neje szemei előtt, ha még tovább alkudozik. Nagyon tartózkodva merre hát csak előhozni, hogy nézete szerint hatszáz, vagy mondjuk hatszáz ötven forint elég volna. De a kis emberke tisztában volt már most azzal, hogy minden további eredmény fölösleges. Hétszáz ötven forint, kérem alásan; egy krajczárral sem adhatja olcsóbban.

Minak adná, mikor így is megveszik? És megvesznek itt egyebet is. A szép menyecske mind egyre nyájiasabb lesz férjéhez, a kopaszos kövér ur mind egyre sürűbben tőrülgeti izzó homlokát, a kis szürke ember majd a füléig huzza szét a száját, úgy mosolyog és kühécsel.

(Folyt. köv.)

## Egy rémes éj.

— Naplótörredék. —

18\*\* januárban történt. Egy fontos ügyben el kellett utaznom, s bár nem szivesen rászántam magamat a kellemetlen mulatságra. A mint az állomáshoz kimentem, arczomba csapkodta a fagyos szél a hóhelyeket s a dermesztő hideg csontjaimig hatott.

Hosszúnak tetsző várakozás után feltűnt a vonat veres lámpája, s pár perc múlva egy üreskocsiba tuskolt a kalauz.

Vannak pillanatok a legbátrabb életében is, mikor vágyik a társaság után, mikor nem esik jól az egyedüllét.

Ilyen pillanatotok éltem át. A hideg

nem engedett aludni, s egy sarokban összehuzódva gondolkodtam.

Ott kint korom sötét volt az éj, s nem hallatszott más mint a vonat dübörgése.

Fél álomszerű zibbadságban töltöttem az időt, midőn éjfél felé egy utitárs belépte zavarta meg egyedüllétemet.

Különös magas alak volt az idegen. Pupa kalapját mélyen szemére huzta s hogy szemeit még jobban eltakarja, nagy; sötét szemüvegeket viselt.

De a mi legkülönösebb tette az ösmertlent, az a kiváló nagysága uti bórönd volt, melyeket óvatosan helyezett el lábai előtt.

A kalauz bejött, megvizsgálta a jegyeket, s miután dörmögve egy pillantást vetett utitársam nagy málhájára, kiment, hogy talán órákig felénk se tekintsen.

Tudja isten mért, de ez a gondolat oly kellemetlenül hatott rám. Az idegen, még csak egy fejbőlintással sem dübözölve, az ellenkező sarokba huzódott, de úgy hogy arca felém volt fordulva s folytonosan látnom kellett sötét szemüvegét, melyen át, úgy éreztem, hogy szemei villognak felém.

Valahányszor rápillantottam, testemet ideges borzongás futotta át.

Szerettem volna már felemelkedni, hogy társalgást kezdjek vele, de az a mozdulatlan merevség mindannyiszor visszariasztott.

Gondolataim közt lassan az a tudat gyülekezett meg bennem, hogy az idegen már bizonyára alszik is, s csak én vélem a sötét nagy szemüveg által csalódásba ejtve, hogy rám figyel.

Végignyújtózkodtam ülőhelyemre, s elhatároztam magamban, hogy aludni fogok. De szemeim sehogy sem akartak lecsukódni. Mereven azon pontra voltak szegezve, hol a sötét szemüveges szemeit véltem csillogni. Nem tudom mennyi ideig heverhettem

# Az új kövezetvám és városi helypénz tariffa.

Debreczen 1886. okt. 10. II.

C. V á s á r i helypénz tariffa. Ezen tariffát is, mely egyenként megnevezi az árukat, terjedelmességénél fogva csak kivánatoson üsmertüljük.

A heti vagy országos vásárra idehajtott, vezetett, valamint vasuton, szekeren vagy taligán ide szállított minden darab után 3, illetve 2 és 1 kr fizetendő, az állatok neve és nagysága szerint.

Szekerről vagy taligáról való eladásnál 30, 20, 10, 6, 2, 1, 1/2 és 1/4 krajczáros illetékek állapítottak meg. Mindennemű mezőgazdasági apró magtermények, takarmánymagvak, hüvelyes vetemények, takarmánymagok, tűzifa 10 kros díjtétel alá esnek. Burgonya és konyhakertészeti zöldségtermékek után 5 kr. fizetendő.

Taligák után ezen díjaknak csak fele szedhető. A heti vagy országos vásárra érkező mragoktól járművek után, ha azok a vásárt megelőző napon érkeznek is, helypénz csak egyszer fizetendő. Előlegesen megrendelés folytán helybeli állandó lakosok részére érkező oly mragoktól szekerek után, melyek a piacon állást nem foglalnak, helypénz nem szededik.

A díjszabásban elősorolt tárgyaknak járműveken való házalva eladása csak kivételesen a mindenkori rendőrkapitányság engedélye mellett eszközölhető.

Gyalogáruslásnál 3 és 2 kr. a helypénz. Vásártérre kirakott czikkék eladására nézve mélyzörgő méterenkint 2, 4, 5 és 10 kr tételek vannak.

Suly és őrmetékek használatáért 2, 3, 4 és 8 kr; a gabona vásártéren felállított hidmörleg használatáért 1/2, 2, 4, kr. őrmetékek kölcsön használatba vételénél 10 kr. fizetendő. A legeltetési díj 2 és 6 kr. A vásárhelypénzt a helybeli lakosok születésére való tekintet és rangkülömbőség nélkül mind azok, kik árucikkeiket eladás végett a városba, illetve a vásártérre hozzák, megfizetni köteleztetnek: mindazon szekerek és mragok után tehát, melyek a vásáron csak keresztülhajtattak, csak kövezetvám, de nem vásárhelypénz fizetendő.

A vásárhelypénz úgy a heti mint az országos vásár tartamára csak egyszer vehető, s mindenkori bárcza kiszolgáltatása mellett. Ha valaki egy helyen többféle árucikkeket árul, vásárhelypénz csak egy tétel szerint fizet.

As első pontban írott helybeli lakosok értenek a város állandó lakosai, kikhez a város határában lévő birtokos gazdálkodó haszonbérleti is ottani jóságaiakra és terményeikre nézve kivételesen tartoznak mind járműveikre mind összes jóságaiakra és szállítmányaikra nézve akár saját, akár fogadott helybeli, tehát nem idegen fogatokon, bármilyen célra járnak kelnek.

Ellenben a városnak azon állandó rendes lakosai, kik a város határában kívül fekvő birtokkal bírnak s ott igavonó, vagy tenyésztő jóságok tartanak, ezen jóságai és szállítmányaik után, valamint minden vidéki lakos azon esetben is, ha szállítmányaikat debreczeni fogatokon hozatják, a vásárhelypénzt megfizetni tartoznak.

A helypénz szedését illető mindennemű panasz a városi rendőrkapitányságnál akár írásban, akár szóval 24 óra alatt bejelentendő.

igy, de egyszerre arra rezzentem össze, hogy ő gépiesen fölemelkedett.

Rámeresztettem szememet, s mintha attól megijedt volna, hirtelen leült s előbbeni mosdulatlanságába visszacsúszott.

Kezdett ez ember előttem megfoghatatlan okokból nem csak különös, de félelmesnek is látszani.

De még inkább megborzongatott a hideg, mikor emberem lassan fölemelte kezeit, s levette szeméről az üveget. Rám nézett csakugyan. De mily vér fagyasztó volt e tekintet!

A nagy magas embernek apró, hihetetlen apró szemei voltak, melyekben valami homályos, zavart fény csillogott.

Félelmedtem, s órára tekinttem. A legközelebbi állomás még más fél órányira volt. Talán sokkal nyugodtabban tudtam volna magamat viselni, ha irtóztató erővel nem vonzott volna a két zavaros szem. Így nyugodtságot elvesztettem, pedig több tanúság szerint akkor sem voltam gyáva, ha ok volt a félelemre.

Ha képességembe lett volna, megállítottam akkor a vonatot, hogy kiszálhassak. De így segélytelen hanyódtam lelkelem az érthetetlen gyötrelmek közt.

Az idegennek is nyugodt, fűrkésző arcza lassanként átváltozott, s bamba, de mégis ijeszítő vigyorral meredt rám.

Hatalmasan dobogott a szívem, s vérem örült gyorsasággal száguldott ereimben. Akartlanul pár lépést tettem, s ekkor az idegennek kinyúló bördődjét érintettem meg.

Halk nyüzörgés ütötte meg füleimet. Nem volt erősebb, mint a szellő suhanása, de én mégis hallottam, s néhány pár pillanatra megállította véretem.

Az idegenre tekinttem. A mint észrevette megrettent mozdul-

Jelen szabályzat minden vásárorompó és mázahánál kifüggesztve tartandó.

E díjszabályzatban megállapított díjak fizetéseinek kijátszására, avagy illetéktelenül magasabb díjak szedéseire irányzott minden cselekmény a rendőrkapitányság által a városi szegény alap javára fordítandó 50 forintig terjedhető pénzbírsággal büntetettik, mely büntetés birtokon kívül felebezhető és felebezés esetében az ily ügyekben II-od fokban a városi tanács, III-od fokban pedig a városi közigazgatási bizottság fog itélni.

## Hajdúvármegye szeptember hónapban.

A közigazgatási bizottság ülése.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága tegnap d. e. tartotta rendes havi ülését gr. Dégenfeld József főispán elnöke alatt. Jelen voltak: hivatalból: Rászó Gyula, Fekete Sándor, Péntes Sándor, Szinai Gyula, Dr. Varga Géza; a kormány részéről: Poy-nár Dénes kir. ügyész, Tusa Gyula adófelügyelő helyett Besse Sándor, Kiss József kir. tanfelügyelő, Lukács Dezso közigazdasági előadó; választott tagok: Karap Móricz és Sojtész Farkas.

A fölvoaott jelentések tartalma a következők:

### I. A lispáni jelentés.

A közbiztonság állapotát illetőleg: V. Pércsen Veroknai György kárára ismeretlen tettsek egy méter mazsa szalonját elloptak, Szoboszlón Bálint Györgynéti ismeretlen tettesek nagyobb értékű ingóságokat loptak el. A tettesek 8 kóbor cigány személyében elfogadtak; Vámos Pércsen Varga Gábor és Bereczky Sándor, Polgári Imrét ottani lakost agyonverték, Mike Pércsen Varga Péter Mike Lajost szíven lötte. Tóth Miklós tetéltlen lakos apóssát Tóth András agyon verte. Tűz eset 21 jelentett be. A hasznos házi állatok egészségi állapota megnyugtató volt.

Az ügyforgalom volt: közigazgatási 979 db; ebből elintéztetett 932 db. közigazgatási bizottsági 182 db. elintéztetett 137 db.

### II. A kir. tanfelügyelő jelentés.

A beérkezett jelentések szerint a 6-12 éves tankötelesek iskoláztatása általában megkezdett; a 13-15 évesek pedig Földes, Mipepés, P. Ladány, Tetétlen, Sámson, B. Ujváros. Szovátot tengeri törés miatt az iskoláztatás szünetelt. A tankötelesek iskolába feljáró számát tekintve az iskoláztatás jeles volt; M. Pércsen és Tégliáson; jó: Földesen és Nánáson; elégséges: Tetétlen, Sámsonban, Szoboszlón, A és F. Józsan; ros: P. Ladányon, V. Pércsen, B. Ujváros.

Büszörmény, Dorog, Hadház, Csege, Egyek, Kaba és Nádudvaról az iskoláztatásról a rendes havi jelentés nem érkezvén be, tanfelügyelő kérésére a közigazg. bizottság, B. Ujváros, Dorog, Hadház városok polgármestereit s járási szolgabírók útján: Csege, Egyek, Kaba és Nádudvar községek előjáróit felelősség terhe alatt utasította, hogy az említett jelentéseket minden hónap 6-ig; a f. é. szeptemberét pedig haladéktalanul kir. tanfelügyelőhöz betejesszék.

Ugyanekkor a járási szolgabírók az íránt is felhívtattak, hogy V. Pércsen, P. Ladányon és B. Ujvárosban nagy számmal isko-

latomat, bamba arczáról eltűnt a mesolygás, husos arca kiveresedett, s hirtelen fölemelkedett.

Önkénytelenül hátra ugrottam.

Ő egy zsinagort rántott ekkor elő zsebéből, s azt vadul feje fölött forgatva, eltorzult arczzal, tájékozó ajakkal kérdé tőlem:

— Mit hallott?  
— Semmit, rebegtem, védőleg magam fölé tartva karjaimat.

Ha ekkor rám rohan, talán még védeni sem tudtam volna magamat, s vergődés nélkül haltam volna meg kezei közt.

Hogy a bördődben egy haldokló, vagy talán már holt gyermek van becsümszólva, s hogy utitársam egy gyilkos, de még ennél is több: örült, ez oly kétségbeejtőleg batort rám, hogy erőm és bátorságom, akár mint a leggyávább embernél, lábaimba szállt.

De az idegen vagy nem vette, vagy nem tudta észrevenni elgyengülésemet; mert pár lépésnyire tőlem megállt.

— Mit kutat utánam, mordult rám újra fenyegetőleg.

S míg e pár szót eltorzult ajkai közül kinyögte, hangjának árnyaiat íjesztő módon változtak, s majd rémes recsegéssel hatottak fülemben, majd mint titkos, elfojtott suttogás hangzott már a másik szótág.

E szavakra nem bírtam azonnal válaszolni. Elfalstult kétségbeséssel néztem reá.

De hát miért is volt az a nagy foku eleséggedés?

Talán az az alig hallható nyögés? Hisz az képzelt hallucináció is lehetett! Nem ez bántott engeme pillanatokban. Egykor igen sokat jártam tanulmányozás czéljából az örültek házába, ismertem az örültség legkülönbözőbb neimeit: az érzéki csalódásban szenvedőt, a hallucinálót, a bambát, hülyéket, téveszmékben szenvedőt, a dühön-

lába nem járokat, ugyszintén a többi községekben iskolába nem járokat még eddig be nem iratkozottakat az 1868 évi közzoktatási törvény 4 §-ában előirt büntetések. szigoru alkalmazása mellett haladéktalanul rendelkezék fel iskolákba.

### III. Főorvosi jelentés.

1. Az időjárás, Szept hóban tiszta, derült nap volt 21, borongós 6, esett csupán 3 napon mindössze 12 mm csapadék; dérkét reggel mutatkozott. A hőmérő + 33,5 C. fok és + közt ingadozott; a hónap közep hőmérséke + 19,09 fok C. volt.

2. Közegészségi viszonyok. Az egészségi állapot általában hasonló volt az első hónaphoz; egyes helyeken javulás, másutt rosszabbadást mutatkozott; a kör nem tölytonosan esorvát volt poszlazas jelleggel. Betegedések elég nagy számban fordultak elő s legnagyobb részben az emésztési csatorna különböző hurutos és lobos folyamatai által idéztetettek elő; voltak váltóláz esetek is. Heveny fertőző kórok közül első sprban említhető a vérhas, mely szörványosan mutatkozott Hadházon, P. Ladányon, (Földesen, B. Ujvárosban, Büszörményben, az utóbbi helyen két esetben halállal végződött. Az áziái kolera meggyékent eddig megkímélte; B. Ujvárosban 29-én két kholerín eset merült fel. De mindkét egyén teljesen felgyógyult. Hőlyagos himlő Nánáson, Nádudvaron, Büszörményben mutatkozott. Mőghalt szept. hóban összesen 352 egyén, s így ezer lakosra 2,85 százalék, évi átlagban szmitva 34,30 százalék halálozás esik. Az arány legroszabb Hadházon: 4,05 száz. legjobb Dorogon: 2,22 száz. Született 491 gyermek; tehát a szaporodás 139 főnyi.

A t. főorvos ur előterjesztésére Büszörmény város polgár nesterre felhivatott, hogy a lépfene esetek alkalmazásával elpusztított állatok megemésztésére szükséges „dögter” kijelölése iránt, mely ott mindeidig hiányzott, azonnal intézkedjék.

### IV. A kir. mérnök jelentés.

Közmunka váltásig befolyt 4538 frt. 38 kr. leírás által lerovatott 999 frt 45 kr. a debreczeni iparbank fizetett 3500 frtot. A közmunka váltásigba fizetett:

P. Ladány	317 frt. 85 kr.
Nánás	911 " 38 "
Szoboszló	163 " 20 "
Szovát	250 " "
Csege	180 " 95 "
Kaba	226 " 45 "
Hadház	64 " 50 "
M. Pércs	390 " "
Nádudvar	956 " 06 "
A. Józsa	224 " "
B. Ujváros	1058 " 30 "
Földes	617 " 70 "

### V. A kir. ügyész jelentés.

A h. büszörményi főkö fogházánál aug. végével fogva maradt 59 férfi, 5 nő, ezekhez szept. hóban nem szállítottatott senki; ellenben 4 férfi és 1 nő büntetésre kiállása után szabadon bocsátottat. A börtönben a kosár kötési iparág meghonosítottat, s 20 ember állandóan kosárkötéssel foglalkozik.

### VI. A kir. adófelügyelő jelentés.

Szeptember hóban befizetett egyenes adók címén 93950 frt 12 kr; hadmentességi díj 5712 frt 59 kr., amott 4884 frt 6 krral emitt 2258 frt 92 krral lett több befizetve, mint a megelőző év hason havában. A hadmentességi díjknál a hátralék 36152 frt. A

gőt stb. Különösen a dühögők osztályában megismertem már a betegem azt is hogy rohama soká fog é rájünni, vagy nem régen mult-e el?

Es ez az ember dühögő örült volt. Megéreztem rajta, láttam a tekintetén.

S rohamától talán már csak pár pillanatot választott el.

Ő, ezekre a pillanatokra rá gondolni is borzasztó!

Hogy került ide, mi van bördődjében? Láttam, hogy melle pillanatról pillanatra mint emelkedik lázasabban, már éreztem forró lehelletét, erei vastag osomókban emelkedtek homlokán, — s lelkemben a borzalomtól egy mento gondolattal sem tudott szünetelni, elszorult torkomon egy szó nem jött ki. —

„Mit akar tőlem, mit néz rajtam,” hangzott újra az örült kérdése alig egy lépésnyi távolságból.

Csilapítólóg akartam hozzá pár szót intézni, de ajkam remegett, míg válaszomat kinyögtém.

„Semmit, uram, bizonyára semmit.” legyen nyugodt.

Nem igaz, hazudsz!

S míg e szókat velőtrázó kacagással kimondta, a helyett, hogy a kezében tartott zsineggel rám rohant volna, hátra lépett, s bördődjét kezdte kinyitni míg a közben folyton felhangzott kacagása.

Az elszántság kíváncsiságával néztem, mit művel.

Ideges sietés után a bördődjé fel pattant, s belőle egy öt-hat évesnek látszó gyermek gurult ki.

A gyermek teste már egészen kék volt, de időközönként megrándultak még izmai, s ez tauskodott róla, hogy él. Nyakán keresztül vastag veres sáv húzódtott, bizonyásgul annak, hogy utitársam nem csak én

behajtási eljárás — habár némi javulás mutatkozik — épen nem felel meg a várakozásnak s így az adó felügyelő a kinostári követelések behajtása érdekében kimondott felölöltséget alkalmazásba veszi.

## Napi hírek.

— A kisvasut részvényei. A mit előre gondolni lehetett, s a mit előre megírtunk, hogy a kis vasut részvényei iránt városunkban és a közelvidéken nagy lesz az érdeklődés, ime ma már csaknem egészen be teljesedettnek tekinthető. Harmincz aláírási iv lett forgalomba hozva s ezek közül 10—12 öt ömerünk. Örömmel láttuk, hogy ezeken az alájegyzések száma meghaladja az 1000-et. Nem ösmérjük körülbelül 18 aláírási ivnek a tartalmát, de könnyen lehet követeltetni, hogy bizalva aligha 200 részvény van még alájegyzetlenül. Az eddigi részvényesek névsorában ott látjuk Debreczen város legtekintélyesebb polgárait, kereskedőt és gazdálkodó közbiznósgát, kétségtelen hogy a még hátra levő három nap alatt a hiányzó 200 részvény is alájegyzetetik, s így a kibocsátott 1500 részvény minél meg lesz vásárolva. Az aláírási ivék az ösmert helyeken e hó 15-éig lesznek kitéve. Akkor az aláírásokat beszüntetik, s rövid idő múlva összehívatik a közgyűlés, melyen a szép jövőjű részvénytársaság megalakul, — megválasztja tisztviselőit, s a további teendőkre nézve intézkedik. Valóban örvendünk, hogy a helyi vasut vállalata, melynek létesítése nekünk debreczenieknek mar anyai örömet és forgalmi gyönyörűséget szerzett, — debreczeniek tulajdonába megy át. Örvendünk, hogy a közbiznósg átálta hogy itt mily jövedelmező, s fokonzkenti fejlődésre hivatott s így emelkedő jövedelmet biztosító vállalatról van szó, s sietett azt az idegen kezékből kivenni s a maga számára megszerezni. Még azon kevesek is, kik az első napokban az aláírási ivék kibocsátásakor, — talán önző okokból — ellenségei voltak a vállalatnak s ellene szóllottak, — ma már elhalgattak, sőt mint biztos forrásból tudjuk, ök maguk is (egyrésze nyíltan, másrésze titokban közvetve) számos részvényeket jegyeztek alá. Bennünket, és a vállalatban anyagilag nem érdekeltek nagy közbiznósgat anynyiban érdekel közelebből a részvénytársaság megalakulása, amennyiben tudjuk, hogy ez a nagyerdőn több oly intézményt fog létesíteni (esetleg uszoda, korcsolyázó terv sat.) amelyek feresztül vitele egyrészt a vasuti személy forgalom biztosítására s emeléseére szükséges, de a mely intézmények első sorban a közbiznósg javára és városunk fejlődésének emelkedésére tognak szolgálani.

— A debreczeni tornaegylet érdekében. A mint már korábban írtuk, üdvös mozgalom indult meg, mely feladatát tűzte, hogy a torna egyletnek minél több alapító, pártolótagot szerezve, keresztülvihető legyen, hogy az önnálló debreczeni ifjúság a leendő

nyiregzházi lakos vendé Ozákr pinczér elleni sán a vádolt feltalálható jást el kellett halasztani, vényészek az ismertlen társ részére Dr. Megyery Pál védet nevezte ki gondolkogartását folyó évi Nov ki — Dr. Kerdos Sámuel leni sajtó perében pedig még ez év folyamán ber hó 13-án fog megtart

— Népesedés, Debr területén okt. 2-tól okt. 3-ig született ev. ref. (1201 — tétel) törvényes élve 17 f 3 leány; törvénytelen élve 3 leány 1 leány, együtt 21 f 48; r. kath. (238—244 törvényes élve 2 fiú, 3 leány 1 fiú, 1 leány együt — 7. izraelita törvényes 2 — 3. Született összesen 23 — 58 gyermek. Megh alatt 29 fi, 33 nőemű, Ezek közül ev. ref. 57; r. Himlőben meghalt 8, béhban 3, béhúrban 3

— A debreczeni városi gazdasági bizottság 3 órakor a szokott helyen ölnök választás, s folyó év — Gyászjelentés.

és fia Aladár, Baráth Erv váth Tamás és gyermeke zánuna férjével Horváth Julia, ugy saját mint szében fájdalomtól megött rón szeretett s felejtethet anya, kedves nővérük,

TIMCSÁK FERENCZI Baráth Máriaána, este 7 órakor, életének 23 ságának 9-dik évében, tüszas szenvedés után törtétt. E kedves megboldogott ugyancsak folyó hó 12-é fogtak Miklós utcazi 192 róm. kath. szertartás szer utcazi sírkertbe örök nyugalmasan eltemetve. A h. hó 13-án délelőtt 9 órára Urának bemutatattai. M telre rokonainkat, barátait seinket bánatos szívvel czen, 1886. Október hó 10. porai felett!

— Bucsú hangvers este Boka József hegedő cimbalom-művészek Pap lőjében a Czegied-utczán. tes estélyt olvasóink figye

— B. Ujvárosban. a járási főszolgabíró Ferenc radoznak most, hogy ott tassék fel. A terv keres megkönyvitni azon körülm család osinos és egyelőre épületet ajánlott fel kórhá gyűjtésből mintegy 4000 zett s a kórház ezen csatolni az 1877. év tartalék tőkét is, 6000 frto városon deczember 7-én l orvosi állomás betöltése vények nov. 20 ig adandó gabirói hivatalához.

— Ráczy Károly ze a Vilmos Lajos étermeben.

— Anarchisták az ban. A bécsi rendőrök, s távirati jelentések szerint csoport fedezett fel, me gyobb veszélye dűnethett fővárost. Az esetről a kö közölhetjük: A rendőrök

rajtam szándékozott a megfojtás műveletét végrehajtani.

Az örült felemelte a gyermekét, bepölyálta köpenyébe, helyére fektette, aztán föléme közeledett.

Arczáról láttam, hogy mindenne ellehet készülv. Testem remegni kezdett.

Ő erős drabális ember volt, erejét nővelte az örültség rohama: én kicsiny, vézna ember voltam.

Kezével megérintett.

„Meghalsz, halálra itéllek” tolonga a szó tájékozó ajkain.

Ekkor a borzalmas éjszakát a vonat éles fütyte hasította által.

E hang elszibbadó ereimbe új erőt adott. Felugrottam, s elvoltam határozva küzdeni életre halálra.

Rám vetette magát, s zsineggel nyakamat akarta körül keríteni.

Vergődve küzdöttem hatalmas karjai között.

A vonat év századoknak tetsző pillanatok után megállt.

Érsem ekkor elhagyott, s éreztem a harkot nyakam köré szorulni.

A halál gondolata és közelléte még egy pillanatra erőt adott, egyik kezem kiszabadítva, az ablakot betörtém, a széthulló üveg felvágta ereimet, előntött a vér, s többre nem emlékeztem.

Másnap tudtam meg, hogy utitársam N. I. földbirtokos volt, ki dühögő rohamaiban megfojtá gyermekét, s azt összepakolva, vonatra lűt.

Az állomás főnök, kinek sürgönyöztek az esetről, kétségbeesve várt, s ép az utolsó pillanatkban szabadítottak meg a halál karmaiból.

Laky Imre.

ni javulás mu...  
eg a várakozás...  
kincstári kö...  
kimondott fe...  
k.  
ényei. A mit...  
mit előre meg...  
vényei iránt vá...  
nagy lesz az...  
nem egészen be...  
rminoz aláírás...  
ezek közül...  
l láttuk, hogy...  
a meghaladja...  
belől 18 aláírás...  
n lehet követ...  
200 részvény...  
eddiggi részvé...  
Debreczen város...  
kereskedőt és...  
gtelen hogy a...  
latt a hiányzó...  
k, s így a ki...  
meg lesz vá...  
mert helye...  
ve. Akkor az...  
vid idő múlva...  
yen a szép jö...  
alakul, — meg...  
s a további...  
Valóban örven...  
állaiata, mely...  
zeneknek mar...  
gyönyörűséget...  
lajdonába meg...  
ég átlátta hogy...  
delmi fejlődés...  
aként biztosít...  
t azt az idegen...  
zámára megsze...  
kik az első na...  
ocsátásakor, —  
ségei voltak a...  
l lottak, —  
biztos forrás...  
yrésze nyitlan...  
számos részvé...  
ket, és a váll...  
kelt nagy kö...  
zelebről a réz...  
amennyiben tud...  
oly intézményt...  
korcsolyázó tér...  
egyrészt a va...  
ntására és eme...  
ntézmények első...  
városunk fejlő...  
szolgálni.  
egylet érde...  
rtuk, üdvös...  
eladatait tüzte...  
t több alapító...  
álvithető legyen...  
fjúság a leendő...  
ojtás művelését...  
ermeket, bepö...  
tette, aztán fe...  
n mindenre elle...  
ni kezdett.  
vult, erejét nő...  
kicsiny, vézna...  
ek" tolonga a...  
zakát a vonat...  
reimbe új erőt...  
itam határozva...  
szinnyel nya...  
atalmas karjai...  
k tetsző pillana...  
s éreztem a hur...  
szelléte még egy...  
kezem kiszaba...  
széthulló üveg...  
vér, s többre nem...  
gy utitársam N. I...  
rohamában meg...  
szeszepakolva, vo...  
k sürgönyöztek...  
s ép az utolsó...  
g a halál kar...  
Laky Imre.

tagok által később s együttesen meghatá...  
rozandó időben a maga körében végezhesse...  
egyakorlatait. Az együletnek a megerősített...  
alapszabályok szerint tagja lehet minden...  
művelit és kifüggesztetlen jellemű férfi, és pedig...  
aláíró tag egyszerűenkorra 25 frt, pár...  
tolló tag évi 3 frt befizetésével. A debreczeni...  
komoly munkás ifjúság előtt nem tartjuk...  
szükségessnek a tornászati test és lélek edző...  
hatását fejtegetni. Azok az urak, kik e moz...  
galmat megindították, különösen a városi és...  
megyei tisztikarra, államhivatalnokokra, or...  
vosokra, ügyvédekre, köz és magán hi...  
vatalok tagjaira számíttanak;...  
olyanokra tehát, kiknek egész napon át az...  
írászat mellett való időöltés után felette...  
szükséges egy kis testmozgás. A tornaegy...  
let pedig ezt hetenkint egy pár óra alatt...  
tornászati, vívásban, ökölvívásban mind f...  
meg forja adni. Az egylet évi alakulását i...  
hó 14-én tartja. Addig az érdeklődőknek, ta...  
gal belépni akaróknak aláírasi ívek vannak...  
kitéve: Nagy Ferenc ügyvéd, Géressy Kál...  
má tanár, Torday Gábor ügyvéd. Zöld Mi...  
hály városi jegyző, Jeney Miklós rendőrf...  
galmazó, Könyves Tóth Sándor hivatalnok,  
Szőcs Kálmán takarékpénztári könyvelő, Si...  
monffy István ügyvéd, Riekl Géza kereskedő...  
és Gyürky Sándor kereskedő, egyleti tagok...  
nál. —  
— A jótékony négyelet tegnap előtt,  
vasárnap d. u. választmányi ülést tartott a  
városi háza nagy termében. Tudomásul vétetet  
s művirág készítesít tanfolyamról s az egyle...  
t pénztárnak Győri Elek ur által való átvitel...  
teléről szóló elnöki jelentés. Szegényeknek ez...  
év hátralévő részére kiutalványoztatott 56 frt.  
— Sajtó perek. Rózsakerti József  
nyíregyházi lakos vendéglőnek Moskovicz  
József pinczér elleni sajtó perében, miun...  
tán a vádlott feltalálható nem volt a tárgya...  
lást el kellett halasztani, most azonban a tör...  
vényesség az ismertlen tartózkodású vádlott...  
részére Dr. Megyery Pál helybeli fiatal ügy...  
védet nevezte ki gondnokul s a tárgyalás...  
megtartását folyó évi November 27-ére tüzte...  
ki — Dr. Kardos Sámuelnek-Wein Dániel ellen...  
— Dr. Kardos Sámuelnek-Wein Dániel ellen...  
— Népésdés, Debreczen sz. kir. város  
területén okt. 2-től okt. 8-ig terjedő héten  
született ev. ref. (1201 — 1248 anyakönyvi  
tétel) törvényes élve 17 fiu, 21 leány; halva  
3 leány; törvénytelen élve 4 fiu, 2 leány,  
halva 1 leány, együtt 21 fiu, 27 leány —  
48; r. kath. (238 — 244 anyakönyvi tétel)  
törvényes élve 2 fiu, 3 leány; törvénytelen  
élve 1 fiu, 1 leány együtt 3 fiu, 4 leány —  
7; izraelita törvényes élve 1 fiu, 2 leány —  
3. Született összesen 25 fiu, 33 leány ösz...  
szesen 58 gyermek. Meghalt ugyanezen idő...  
alatt 29 fi, 33 nőemű, együtt 62 egyén.  
Ezek közül ev. ref. 37; r. kath. 10; izr. 5.  
Himlőben meghalt 8, bélhurutban 11, vérhas...  
ban 3, bélhurutban 3.  
— A debreczeni ev. ref. egyháztaná...  
ács gazdasági bizottsága f. hó 13-án d. u.  
3 órakor a szokott helyen ülést tart. Tárgy:  
elnök választás, s folyó ügyek.  
— Gyászjelentés. Timcsák Ferencz  
és fia Aladár, Baráth Erzsébet férjével Horváth  
Tamás és gyermekeivel; Baráth Zsu...  
szánna férjével Horváth Janossal; és Baráth  
Julia, ugy saját mint számos rokonai nevé...  
ben fájdalomtól megtört szívvel tudatják for...  
rón szeretett s felejtethetetlen hü neje, legjobb  
anya, kedves nővérük, illetve sógorújuk  
TIMCSÁK FERENCZNEK született  
Baráth Máriának, folyó hó 9-én  
este 7 órakor, életének 27-dik boldog házasa...  
ságának 9-dik évében, tüdő gümőkórban hosz...  
szas szenvedés után történt gyászos kumul...  
tát. E kedves megboldogultnak hült tetemei  
ugyanasok folyó hó 12-én d. e. 10 órakor,  
fogtak Miklós utcai 128. számú háztól, a  
róm. kath. szertartás szerint a Szent Anna-  
utcai sírkertbe örök nyugalomra tétetni. Az  
engesztelt s zenetűzés a d. o. z. a. t. pedig  
hó 13-án délelőtt 9 órakor, fog az egék  
Úrának bemutatattani. Mely végtisztességté...  
telre rokonainkat, barátainkat és jó ismerő...  
seinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen,  
1886. Október hó 10-én. Béke lebegjen  
porai felett!  
— Bucsú hangversenyt rendeznek ma  
este Boka József hegedű és Horváth József  
czimbalom-művészek Papp György zongor...  
lőjében a Czegiéd-utczán. Ajánljuk ez élvezet...  
tes estély olvasóink figyelmébe.  
— B. Ujvárosban az előjáróság és a  
járási főszolgabíró Ferenczy Elek abban fá...  
radoznak most, hogy ott egy közkórház állit...  
tassék fel. A terv keresztülvitelét nagyban  
megkönnyíti azon körülmény, hogy a Semsey  
család osnós és egyelőre elegendő nagyságu  
épületet ajánlott fel kórház helyéül; továbbá  
gyűjtésből mintegy 4000 frtnyi töke keletke...  
zett s a kórház ezen alapjához akarják  
csatolni az 1877. év előtti árva-pénztári  
tartalék tökéit is, 6000 frtot. — Ugyancsak Uj...  
városban december 7-én lesz a községi al...  
orvosai állomás betöltése. A pályázati kér...  
vények nov. 20-ig adandók be a járás főszol...  
gabírói hivatalához.  
— Rácz Károly zenekara holnap es ő  
a Vilmos Lajos éttermében zeneestélyt rendez.  
— Anarchisták az osztrák főváros...  
ban. A bécsi rendőrség, az onnan érkezett  
távirati jelentések szerint egy oly lázadó  
csoporthoz fedezett fel, mely könnyen a legna...  
gyobb veszélybe dűnhetne volna az osztrák  
fővárost. Az esetről a következő részleteket  
közölhetjük: A rendőrség már huzamosb idő

óta figyelt szemmel láthatólag a munkások...  
tályhoz tartozó mintegy husz egyénre, kik egy...  
korosma elkülönített lakosztályában gyűltek...  
össze. A rendőrség kipuhította, hogy e csa...  
pat ember olyanforma a narchista-szövetkezet...  
tet képez, mely a korosmában robbanó...  
anyagok készítésével, dynamit-s bomba-gyár...  
tással foglalkozik, hogy okt. 3-ról 4-re virra...  
dóra éjjel a Rudoltsheim, Litzing s Penrig...  
elővárosokban, a favoriten s a duana parton...  
lévő fürkárakban gyajtogasson, több köz...  
pületet fölperzseljen s az ekkor — öszsze...  
reglő nép közé bombákat dobjon. —  
Az első tűznek a penzinger nagy magtárban,  
továbbá egyik hietzingi épületben és a duana...  
parti faraktárakban kellett volna kiűntnie. A  
IX. kerületben, a fapiaczon tényleg találtak  
is egy robbanóanyaggal telt palaezok. A  
rendőrség, hogy a gyanúsított egyéneket  
tetten kaphassa, folyvást figyelve, a leg...  
utolsó pillanatig várt s végre vasárnap d. u.  
munkához fogott. A tettesek közül hármat  
épp akkor fogtak el, midőn utban voltak a  
titkos menhely felé; a többieket ugyanazon  
időben a lakásokon tartóztaták le. A házmo...  
tozásoknál több kigram dynamitra, két tör...  
re, hat palaez salétromsavra, két üres bomba...  
ra gyújtóval, s különféle röpiratokra és  
nyomatványokra akadt a rendőrség. Ut kilőg...  
ram dynamitot a penzinger országot fölött  
elvonuló vasuti hid alatt találtak. A hét fo...  
lyamán még több elfogatás történt. A Mária  
Lauzendoriban nem rég kiűtött tűzvész, mely...  
nél robbanó anyaggal telt palaezokra akadtak  
szintén ezzel az ügygyel hozzák kapcsolatba.  
Az anarchisták egy másik csoportja hamis  
pénzveréssel foglalkozott. E csoporthoz tar...  
tozott a szept. 21-ke óta elfogott négy ezüst...  
műves: Steidl, Ligl, Schwarz Pál és Ondri...  
csék János. E két utóbbi a gyárból, hol dol...  
gozott, 2455 gramm ezüsthulladékot lopott  
el s azt elzalogosították. A házmotázás al...  
kalmával mindent megtaláltak, a mi a pénz...  
veréshez szükséges, nevezetesen nemtelen fé...  
mekből készült ezüsthünyű anyagot is. Va...  
sárnap óta 17 anarchistát fogtak el; ezek  
közül egyet Svájcban és egyet Linzben.  
Az elfogottak nagyobb részét cipészek, esz...  
tergályosok, takácsok és asztalosok. A ren...  
dőrség a nagy feltűnést keltett anarchista...  
ügyről denuntialis által szerzett tudomást.  
— Az anarchisták fel akarták robbantani  
nov. 3-án éjjel a schönbrunni hidat, az udvari  
istállókat, felakarták gyújtani a Bécs környé...  
kén levő faraktárakat, hogy tűzvész által  
reimítsék el a lakosságot.  
— Tiszteletgás a főispánnál. A helybeli  
gazdasági akadémia tanári kara ma d. e. tisz...  
telgott gr. Degenfeld József főispánnál, azon...  
oknál fogva, hogy az új közigazgatási tör...  
vény értelmében a főispáni hatáskör alá a  
kir. gazdasági akadémiák is bevonattak.  
— Tizezer forintot rablás Eszéken.  
Eszék város tanácsa táviratilag értesíti a ren...  
dőrségeket, hogy ott péntekről szombatra virá...  
dó éjjel 2500 frt készpénz, 2 Keglevics 2Pálffy,  
2 Windtschgráz, 2 török 3 hitel, 1 Clary-3  
1860-diki, 3 1864-ki, Salm, 3 Duna gőzhajó...  
zásai, 3 nagy földtehermentesítési kötvény  
4 1000 frt, 2 tájtékpipa. 1 arany pe...  
caégyrű, 2 öld kővel M. H. bűtível,  
1 sárga kővel, 2 arany ing gomb, 1 sima  
ezüst dohányszelence M. H. bűtível, 3 bo...  
rostyánkó, egy török aranyóra és láncz ello...  
patott. Figyelmeztetjük egy a helybeli, mint  
a vidéki pénzügyezteteket és zálogház tulaj...  
donosokat, valamint a sorsjegy közvetítőket,  
hogy igen óvatosak legyenek.  
— Elszült pisztoly. Mándi Samu kán...  
torjánosi földbirtokos szép fiatal neje, Mand...  
Pál orsz. képviselő leánya, ki ügyes a  
fegyverforgatásban, e hó 6-án egy új, ame...  
rikai szerkezetű revolvert kapot s midőn  
próbálgatta, az véletlenül elszült A rajta  
volt fűző és planchettenek köszönhetni, hogy  
a lövés halálos kimenetelű nem lett, mert a  
golyó azon át irányt vesztve, csak a  
mellén ejtett jelentékeles bórhorzsolást. Az  
első orvosi segélyt a nyírbátori orvos nyuj...  
totta, míg este Nagy-Károlyból a városi fő...  
orvos dr. Aldor hivatott a beteghez, ki oda  
éjjel után egy óraker megérkezvén, konsta...  
tálta, hogy a sérülés nem ad okot aggodal...  
lomra.  
— Párbajozó család. Nagy föltűnést  
keltett Nagy-Károlyban az az affaire, mely  
a Luby család és Bezerédy Dezső közt föl...  
merült. A bonyolódott előzményekből elég  
felemlíteni, hogy Bezerédy oly szavakat im...  
putált a 68 éves Luby Zsigmondnak, a mel...  
lyek a valóságban nem feleltek meg. E miatt  
Zsigmond fiai, Géza és Lajos, kihívták Be...  
zerédyt és az előbbi meg is verekedett vele.  
Harmincz lépésről löttek, de nem találtak.  
Lubynak Domahidy István képviselő és Vallyi  
Árpád, Bezerédynek br. Perényi Péter or...  
szággyűlési képviselő és Czibur László főhad...  
nagy segédkeztek. Ugy volt, hogy a Luby  
Zsigmond másik két fia is, a kik Budapest...  
ról távirati hívásra leutaztak Nagy-Károlyba,  
megverekednek Bezerédyvel, de családi ta...  
nács után megtörtént a békés kiegyezés.

**Debreczen város virilisei.**

— 1887-ik évr. —

1. Steinfeld Ignác	fizet 6386 frt 18 kr adót
2. Csanak József	" 2581 " 95 " "
3. Szikszay József	" 2192 " 54 " "
4. Aron Miksa	" 1972 " 46 " "
5.* Geréby Fülöp	" 1891 " 66 " "
6. Kövesdy János	" 1637 " 55 " "
7.* Hajdu Gyula	" 1572 " 70 " "

8. Bulszter Agost	fizet 1392 frt 77 kr adót
9. Scheer Jakab	" 1821 " 68 " "
10.* Kardos László	" 1290 " 54 " "
11.* Dr. Ujfalussy J.	" 1208 " 82 " "
12.* Berger Henrik	" 1058 " 25 " "
13.* Simonffy Sámuel	" 982 " 72 " "
14.* Sesztina Lajos	" 982 " 16 " "
15.* Simonffy Imre	" 965 " 34 " "
16. Vecsey Imre	" 950 " 24 " "
17. Vecsey Zoltán	" 950 " 24 " "
18.* Tóth Antal	" 932 " 38 " "
19. Tóth Gyula	" 838 " — " "
20. Szabó Kálmán	" 837 " 56 " "
21. Scheer Bernát	" 836 " 54 " "
22.* Dr. Rothschnek E.	" 830 " 24 " "
23.* Dalmay Károly	" 829 " 91 " "
24. Huszár Károly	" 817 " 15 " "
25. Magyar Gábor	" 771 " 33 " "
26.* Dr. Sz. Szabó József	" 762 " 60 " "
27.* Stenczinger K.	" 758 " 92 " "
28. Scheffer Nándor	" 749 " 11 " "
29.* Koszorus Lajos	" 748 " 68 " "
30. Veisz József	" 724 " 74 " "
31.* Szepessy Antal	" 719 " 25 " "
32. Dragota Ignác	" 710 " 64 " "
33.* Kaszanyitzky E.	" 705 " 46 " "
34.* Steinberger Gy.	" 679 " — " "
35. Filótas Dániel	" 625 " 11 " "
36. Jámbor Ferencz	" 614 " 90 " "
37. Riekl Antal	" 620 " 81 " "
38.* Komlóssy Arthur	" 603 " 20 " "
39.* Abraham László	" 581 " 38 " "
40. Fehér Herman	" 560 " 72 " "
41.* Dr. Kola János	" 553 " 47 " "
42. Kuczik Gábor	" 549 " 53 " "
43.* Takács Ferencz	" 540 " 48 " "
44. Miklósi Mózes	" 539 " 45 " "
45. Horváth Tamás	" 526 " 81 " "
46.* Kálmáczhey M.	" 520 " 45 " "
47. Lévy Ferencz	" 515 " 69 " "
48.* Paksy Imre	" 499 " 19 " "
49. Somogyi János	" 498 " 30 " "
50. Buday József	" 496 " 89 " "
51. Liptay Miklós	" 491 " 04 " "
52. Simon István	" 485 " 97 " "
53. Varga Ferencz	" 478 " 19 " "
54. Erber Vilmos	" 460 " 58 " "
55. Vilmos Lajos	" 455 " 39 " "
56.* Muraközy Károly	" 455 " 28 " "
57. Steinfeld Antal	" 448 " 92 " "
58.* Nánássy László	" 447 " 04 " "
59. Horváth István	" 441 " 51 " "
60. Fodor József	" 439 " 85 " "
61.* Telegdy László	" 433 " 43 " "
62. Falk Lajos	" 422 " 34 " "
63. Bányai István	" 420 " 62 " "
64. Veisz J. Lajos	" 420 " 23 " "
65. Jóna István	" 407 " 96 " "
66.* Márk Endre	" 401 " 64 " "
67. Reviczyk Emil	" 401 " 16 " "
68.* Vecsey Viktor	" 400 " 65 " "
69. Nemes Gábor	" 400 " 12 " "
70.* Konti Lajos	" 390 " 10 " "
71. Rosenberg Vilmes	" 388 " 50 " "
72.* Czegely Ferencz	" 385 " 30 " "
73. Kéki Sándor	" 383 " 82 " "
74.* Komlóssy Dezső	" 383 " 37 " "
75. Feischl Károly	" 379 " 44 " "
76. Kádár István	" 374 " 54 " "
77. Varga Károly	" 372 " 81 " "
78. Kovási Lajos	" 367 " 60 " "
79.* Dr. Tihanyi Sámuel	" 366 " 87 " "
80. Pinczés Mihály	" 361 " 69 " "
81. Pösszert János	" 359 " 08 " "
82. id. Barcsay Miklós	" 359 " 21 " "
83. V. Szabó Miklós	" 356 " 21 " "
84. Buzás Elek	" 355 " 59 " "
85. Ambruzs Jakab	" 355 " 69 " "
86. Papp György	" 355 " 23 " "
87. Sz. Nagy Károly	" 355 " 18 " "
88.* Szabó Antal	" 350 " 65 " "
89. Kápolnássy Imre	" 347 " 44 " "
90.* Dr. Kemény Mór	" 347 " 21 " "
91. Weinberger Lajos	" 346 " 80 " "
92. Hutflész István	" 346 " 17 " "
93.* Béressy Sámuel	" 345 " 83 " "

**P ó t t a g o k.**

1.* Götl Nándor	fizet 345 " 74 kr adót
2.* Szilágyi Imre	" 345 " 64 " "
3. Kellner Dávid	" 340 " 81 " "
4. Dr. Fai Márk	" 338 " 26 " "
5. Horváth Mihály	" 337 " 55 " "
6. Jeney József	" 336 " 56 " "
7.* Dr. Pally Miklós	" 336 " 49 " "
8. Polgári András	" 334 " 99 " "
9. Lamprecht Frigyes	" 334 " 93 " "
10. Némethi Sándor	" 334 " 34 " "
11. Harangi Sándor	" 338 " 84 " "
12.* Buzás Pál	" 329 " 66 " "
13. Mede Gyula	" 326 " 39 " "
14. Liederman Mihály	" 322 " 34 " "
15. Szentesi János	" 319 " 36 " "
16. Komlóssy Mihály	" 307 " 74 " "
17. Reichman Herman	" 317 " 52 " "
18. Gebauer Károly	" 310 " 53 " "
19. Bignó János	" 310 " 09 " "
20. Szathmáry István	" 308 " 42 " "

A \*)-gal jelöltek adója kétszeresen van számítva.

**Színház.**

„A c z i g á n y b a r ó” egymásután háromszor került színre színpadunkon, s daczára hogy egyik, este bérletszűnet volt, mindannyiszor zsúfolt ház előtt.

Az operette tegnap is óriási hatást keltett. Negyedszer csütörtökön fog adatni s ez alkalommal már az „Arzena” szép énekei sem fognak kimaradni. — Helyesen tenné az igazgató ha Zsupán szerepét Rónaszékivel is betaníttatná. Molnár nem találja magát bele e szerepbe s ez az előadásnak nem kis

hátványára szolgál. Azt hisszük, hogy Rónaszéki pompás kacagató humora e szerepet is teljesen érvényre juttatná.

Holnap a legmulattatóbb énekes bohózat „Lili” kerül színre. A czimszerepet községünk kedvence Orley Flora kisasszony fogja énekelni.

**Legujabb.**

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti távirata.

**BUDAPEST okt. 12.** A delegáció november 4-ikére Budapestre összehívott.

**BUDAPEST okt. 12.** A szerb püspöki zsinat október 20-án, az egyházi kongressus pedig november 4-én nyílik meg.

**Szofia okt. 11.** Az oroszok által felbérelt maczendoniaiak Dubritzában megölték Dimitrov rendőrfőnököt és mindkét képviselőt jelöltet Grandscharow és Czografocht. Nehány más választó kerületben a megkezdett választásokat az orosz pártiak erőszakkal megakadályozták.

**Szofia okt. 11.** Az idegen hatalmak konzulai tiltakoztak az orosz konzulatusnál összegyűlt parasztek fellépései ellen, mire aztán a rend helyre állított. A widdini orosz konzul nyilvánosan hívta fel hibeit, hogy álljanak ellent a hatóságoknak.

**Szofia okt. 11.** A választások a kormány javára dőltek el. A miniszterek többszörös mandátumokat nyertek. Kaulbars tábornokot Schumlában olyan fiaskó érte, hogy rendőrségi segélyt kellett kérnie és igénybe venni.

**SZOFIA okt. 12.** Megválasztott eddigelé 420 kormány párti és 20 Z a u k o v i s t a képviselő; ötven kerületből az eredmény meg ismeretlen. — K a u l b a r s u g y Sumlában, mint Váránában kedvezőtlenül fogadtatt, s a lakosság mindkét helyen a bolgár kormány mellett nyilatkozott.

**SZOFIA október 12.** Az orosz ügyvivő három jegyzéket nyújtott át a kormánynak; az egyikben kijelenti, hogy K a u l b a r s parancsára megszünteti a további jegyzék váltást s tudatja, hogy a tábornok erélyesen megróvja a kormányt azon körjegyzék miatt, mely megtiltja a külföldieknek a választásba való avatkozást; a második jegyzék a megejtett választásokat törvényteleneknek nyilvánítja; a harmadik pedig tiltakozik a tömegnek az orosz konzulatus elleni támadása ellen. —

**Bécs. oct. 11.** Churchill lord Prágából Bécsbe megérkezett.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos  
**Vértesi Arnold.**  
Főmunkatárs: **Karczag Vilmos.**

**ÁRVERÉS.**

2957/86. A h. bősörményi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság kihírré teszi, hogy Ipolyi Lipót ügyvéd tömeggondnok végrehajthatónak özv. Burger Ignácné szül. Deutsch Louiza csödtömege végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. tvszék (a h. bősörményi kir. jbiróság) területén lévő s a hadházi 2083 számú tjkvben. A +1 hraz. a ház, udvar, kertből álló ingatlanra az árverést 3380 frban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1886. évi október hó 16. napján d. e. 9 óraker Hadház város házával megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 338 frtot készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám a. kelt igazságügy ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt H.-Bősörmény, 1886. évi julius hó 9. napján.

**A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.**

